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Μεγαλούργησαν στη διαδρομή της ζωής τους, ταξίδεψαν ανά τον κόσμο οι 

περισσότεροι από αυτούς, όμως ποτέ δε λησμόνησαν τον τόπο τους. 

Οι ευεργέτες του Γαλαξιδίου αποτελούν κορυφαίο παράδειγμα ανθρωπιάς, 

γενναιοδωρίας και προσφοράς, συμβάλλοντας τα μέγιστα στην ανάπτυξη της 

περιοχής. 

Στο παρόν φυλλάδιο παρατίθεται η λίστα αυτών, με σκοπό όλοι να γνωρίσουν 

και στο τέλος κανείς να μη ξεχνά την προσφορά αυτών των ανθρώπων, οι 

οποίοι συνειδητά επέλεξαν την αγάπη τους για το Γαλαξίδι να τη μετουσιώσουν 

σε κορυφαίες πράξεις αλτρουισμού, τις ευεργετικές συνέπειες των οποίων 

απολαμβάνουμε έως και σήμερα.  

Χρέος μας είναι τον πλούτο που μας κληροδότησαν να τον αξιοποιούμε με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο, κάνοντας πράξη τις επιθυμίες τους, μεριμνώντας για 

την από εμάς μεταφορά του στις επόμενες γενιές. Έτσι θα διατηρήσουμε άσβεστη 

τη μνήμη τους, θα συνεχίσουμε να τους τιμούμε, φωτίζοντας ταυτόχρονα το 

μήνυμα ζωής που μας έδωσαν, ένα μήνυμα που έχει στο επίκεντρό του το κοινό 

καλό, πάνω στο οποίο μπορούμε να οικοδομήσουμε ένα ακόμα καλύτερο αύριο, 

μία υγιή κοινωνία.

Το ευχαριστούμε, προς τους ευεργέτες του Γαλαξιδίου είναι λίγο για να εκφράσει 

το μεγαλείο των πράξεών τους. Οι πράξεις μας και μόνο αυτές οφείλουμε να 

είναι η δική μας απάντηση.  

Παναγιώτης Ταγκαλής 

Δήμαρχος Δ. Δελφών 
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Το Γαλαξίδι, με την πλούσια ιστορία και τον πολιτιστικό του πλούτο, οφείλει την 

εξέλιξή του σε μεγάλο βαθμό στις φωτισμένες προσωπικότητες που άφησαν 

ανεξίτηλο το στίγμα τους. Στο έντυπο αυτό τιμούμε τους ευεργέτες, δωρητές και 

σημαντικές προσωπικότητες του τόπου μας, ανθρώπους που με το όραμά τους 

έθεσαν τα θεμέλια για ένα Γαλαξίδι φωτεινό φάρο πολιτισμού.

Η συνεισφορά τους στην προώθηση των γραμμάτων και των τεχνών υπήρξε 

ανεκτίμητη. Με την ηθική και υλική επιβράβευση των αριστούχων μαθητών, 

στήριξαν τη νέα γενιά, ενώ με την αφοσίωσή τους συνέβαλαν στη διατήρηση και 

προβολή της ένδοξης ιστορίας του τόπου μας. Δώρισαν τα πολύτιμα αντικείμενά 

τους και τα μοναδικά κειμήλια, κάνοντας το Ναυτικό Μουσείο του Γαλαξιδίου 

έναν μαγνήτη για επισκέπτες από όλο τον κόσμο. Χάρη σε αυτούς, το ιστορικό 

Παρθεναγωγείο μας, αντί να παραμείνει ένα φάντασμα του παρελθόντος, αποτελεί 

ζωντανή υπενθύμιση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Παράλληλα, η γενναιοδωρία και η ευαισθησία τους βελτίωσαν την καθημερινότητα 

των κατοίκων, αφήνοντας πίσω τους έργα, όπως βατοί δρόμοι, πεζοδρόμια, 

πλατείες και φωτισμός. Κάθε γωνιά του Γαλαξιδίου μαρτυρά τη δική τους αγάπη 

για τον τόπο μας και το ενδιαφέρον τους για τον άνθρωπο.

Ας έχουμε αυτό το αφιέρωμα σε περίοπτη θέση σε κάθε σπίτι. Είναι ένας μικρός 

φόρος τιμής στους ανθρώπους που με την περηφάνια και το πάθος τους 

καθόρισαν την πολιτιστική εξέλιξη του Γαλαξιδιού. Είμαστε βαθιά ευγνώμονες και 

περήφανοι που είμαστε απόγονοι αυτών των φωτισμένων ψυχών, των οποίων το 

μεγαλείο συνεχίζει να εμπνέει το παρόν και να διαμορφώνει το μέλλον μας.

Ευχαριστώ πολύ τις υπαλλήλους του Δήμου Δελφών Λεμονιά Φαρδέλλου, 

Χρυσάφω Τσώνου και Γαρυφαλλιά Χαλδεάκη για την πολύτιμη βοήθειά τους.

Ευχαριστώ και τον Γιώργο Χάλκο για την προσθήκη ιστορικών στοιχείων και 

φωτογραφιών από το προσωπικό του αρχείο καθώς και τον Κώστα Ασημακόπουλο 

για τη φωτογραφία του εξωφύλλου.

Σπυρίδων Μπαρλιακός 

Πρόεδρος Δ.Κ.Γαλαξιδίου



4 5

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΜΑΣ 
του ΑΝΤΩΝΙΟΥ και της ΑΜΑΛΙΑΣ ΜΑΜΑ

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΒΛΑΜΗΣ 
του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ («ΑΓΑΝΑΣ») 
του ΜΙΧΑΗΛ και της ΓΑΡΥΦΑΛΛΙΑΣ

Γεννήθηκε το 1883 στην Κωνσταντινούπολη και απεβίωσε στις 19 Δεκεμβρίου 1941 στον Πειραιά. Υπήρξε 
ένας από τους μεγαλύτερους ευεργέτες της Κοινότητας Γαλαξιδίου, που πρόσφερε ποικιλοτρόπως 
στη ναυτική πολιτεία. Ορφάνεψε σε πολύ μικρή ηλικία και ήρθε στην αδελφή του πατέρα του στο 
Γαλαξίδι. Στα 12 έγινε ναυτικός και στην ηλικία των 16 μετανάστευσε στην Αμερική στην πολιτεία της 
Καλιφόρνιας. Το 1912 επέστρεψε και πολέμησε ως εθελοντής στους Βαλκανικούς πολέμους. Μετά τον 
πόλεμο επιστρέφει στην Αμερική. Το 1924 γυρίζει στο Γαλαξίδι.  Παντρεύεται  με την Βασιλική Κορδοπάτη 
και μένει για πάντα στην Ελλάδα. Αγοράζει στον Πειραιά οικόπεδο και χτίζει συγκρότημα καταστημάτων 
και αίθουσα κινηματογράφου, που ονομάζει «Καλιφόρνια» τιμώντας τη δεύτερη πατρίδα του. Από το 
1938 άρχισε να συνεισφέρει οικονομικά στην Κοινότητα Γαλαξιδίου. Χρηματοδότησε τις αρχαιολογικές 
ανασκαφές που πραγματοποιήθηκαν στο Γαλαξίδι από τον έφορο αρχαιοτήτων Ιωάννη Θρεψιάδη 
(1940). Χρηματοδότησε τη διάνοιξη της σήραγγας (1940) που οδηγεί από τη νυν πλατεία Μάμα στο 
εσωτερικό του σπηλαίου «Κάρκαρος»  (το οποίο στη συνέχεια χρησιμοποιήθηκε ως Κοινοτικό Ψυγείο), 
όπου πρόσεφερε και προσωπική εργασία στις παρυφές του λόφου.
Το 1939 κληροδότησε το συγκρότημα καταστημάτων και την αίθουσα κινηματογράφου στην Κοινότητα 
Γαλαξιδίου, βάσει της υπ’αριθμ. 40613/08-05-1939 διαθήκης του και συστάθηκε Κληροδότημα με την 
επωνυμία «ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΜΑ». Σύμφωνα με τη βούληση του διαθέτη κατά την εορτή 
του Πάσχα, από τα έσοδα του Κληροδοτήματος, παρέχεται οικονομικό βοήθημα σε άπορους συμπολίτες 
μας. Επίσης, ετησίως, ενισχύονται οικονομικά αναξιοπαθούντες συμπολίτες και απονέμονται χρηματικά 
βραβεία σε αριστεύσαντες μαθητές του Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου Γαλαξιδίου. 
Στο Γαλαξίδι υπάρχει ομώνυμη πλατεία με την προτομή του, καθώς και οδός με το όνομά του.

Γεννήθηκε το έτος 1852 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 8 
Φεβρουαρίου 1937. Υπήρξε από τις εμβληματικές μορφές 
του Γαλαξιδίου. Σπούδασε ιατρική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
Ειδικεύτηκε στην  μαιευτική για τέσσερα χρόνια στα Πανεπιστήμια 
της Βιέννης, της Λειψίας και του Βερολίνου. Παρά το γεγονός ότι 
λόγω της κατάρτισής του θα μπορούσε να εξασκήσει την Ιατρική 
στην Αθήνα, επέστρεψε στη γενέτειρα πόλη του, όπου εργάστηκε 
ως ιατρός. Διετέλεσε  Δήμαρχος και Πρόεδρος της Κοινότητας 
Γαλαξιδίου. Συνέδραμε αποφασιστικά στη δενδροφύτευση του 
άλσους της «Πέρα Πάντας». Το 1928, συγκέντρωσε τους πρώτους 
πίνακες ιστιοφόρων και άλλων ναυτικών αντικειμένων, με στόχο 
τη δημιουργία μουσείου. Τα κειμήλια που δώρισαν οι κάτοικοι 
του Γαλαξιδίου αποτέλεσαν τον πυρήνα της Ναυτικής Συλλογής 
του Μουσείου και δημιούργησαν το πρώτο ναυτικό μουσείο της 
Ελλάδας. Στο Γαλαξίδι υπάρχει ομώνυμη πλατεία με την προτομή 
του, καθώς και οδός με το όνομά του.

Ο Γεώργιος Καμμένος, που του αποδόθηκε το παρωνύμιο 
«Αγάνας», γεννήθηκε το έτος 1873 και απεβίωσε το έτος 1940. 
Υπήρξε στρατηγός της Χωροφυλακής. Ήταν  ο  ιδρυτής και  πρώτος 
Πρόεδρος του  νομικού προσώπου υπό την επωνυμία «ΦΙΛΟΔΑΣΙΚΗ 
ΕΝΩΣΙΣ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ», που συστάθηκε το 1929. Ως Πρόεδρος 
του Σωματείου ζήτησε από τον τότε Νομάρχη Φθιωτιδοφωκίδος 
δέκα χιλιάδες δενδρύλλια, που φυτεύτηκαν στην «Πέρα-Πάντα» 
(1930) όπου με την αρωγή της Κοινότητας Γαλαξιδίου και της 
εφημερίδας «Γαλαξειδιωτική», και με πρωτεργάτη τον ίδιο, 
δημιουργήθηκε τελικά το άλσος, που άλλαξε την εικόνα αυτής της 
πλευράς του Γαλαξιδίου. Για το έργο αυτό παρέλαβαν το 1929 
μαζί με τον Ιατρό Ιωάννη Παπαϊωάννου το «Μπενάκειο βραβείο», 
που απένειμε ο Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών Κωστής Παλαμάς 
στη «ΦΙΛΟΔΑΣΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ» για τις εργασίες 
αναδάσωσης. Το 1967 ο «Σύνδεσμος Γαλαξειδιωτών» έστησε στην 
αρχή του άλσους την προτομή του. Στο Γαλαξίδι υπάρχει και οδός 
με το όνομά του.
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ΚΛΗΡΟΝΟΜΟΙ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΣΤΑΥΡΟΥ ΑΓΓΕΛΗ

ΕΥΘΥΜΙΑ ΚΟΥΛΟΥΜΠΟΥΡΟΥ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΛΟΥΜΠΟΥΡΟΣ

ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΡΕΛΛΑ 
του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ και της ΕΛΕΝΗΣ ΤΣΑΛΑΓΚΙΡΑ

Ο Σταύρος Παναγιώτη Αγγελής, Ναύαρχος με μεγάλη 
προσφορά κατά την  επανάσταση του 1821, έχτισε κοντά στην 
πλατεία Χηρόλακα το «Αγγελέϊκο», ένα τριώροφο, πέτρινο, 
αρχοντικό. Μετά το θάνατό του, το αρχοντικό περιήλθε στο 
γιο του Παναγιώτη Σταύρου Αγγελή.
Οι Κληρονόμοι του Παναγιώτη Σταύρου Αγγελή, με το υπ’ 
αριθμ. 269/30-04-1955 συμβόλαιο, δώρισαν το αρχοντικό 
στην Κοινότητα Γαλαξιδίου, με σκοπό τη στέγαση Γυμνασίου, 
ή οποιουδήποτε άλλου δημόσιου εκπαιδευτηρίου ή γραφείων 
της Κοινότητας ή μουσείου.
Κατά τα έτη 1955 έως 1963, στεγάστηκε το «Γυμνασιακόν 
Παράρτημα Γαλαξειδίου».
Το σχολικό έτος 1963-1964 λειτούργησε ως «Γυμνάσιον 
Ναυτικής Κατευθύνσεως Γαλαξειδίου» (εξατάξιο).
Από το σχολικό έτος 1964-1965 έως το σχολικό έτος 
1979-1980 λειτούργησαν οι τάξεις Α΄,Β΄,Γ΄ ως «Γυμνάσιον 
Γαλαξειδίου» και οι τάξεις Δ΄,Ε΄,ΣΤ΄ ως «Ναυτικόν Λύκειον 
Γαλαξειδίου». Από το σχολικό έτος 1980-1981 έως τις 25 
Ιανουαρίου 1988 λειτούργησε ως «Γυμνάσιο Γαλαξειδίου» 
και «Γενικό Λύκειο Γαλαξειδίου». Από το 1989 έως σήμερα 
στεγάζεται το «Λαογραφικό Μουσείο Γαλαξειδίου».

 

Το 1949 η Σχολική Εφορία Δημοτικού Σχολείου Γαλαξιδίου εκποίησε με δημοπρασία το κτίριο του 
Παρθεναγωγείου. Το ζεύγος Κουλουμπούρου, που κατοικούσε στην Αμερική, όντας οι τελευταίοι 
πλειοδότες, έγιναν κύριοι του Παρθεναγωγείου.
Με την υπ’αριθμ. 1023/28-06-1949 συμβολαιογραφική πράξη, το ζεύγος Κουλουμπούρου δώρισε το 
Παρθεναγωγείο στην Κοινότητα Γαλαξιδίου, με τον όρο  να συσταθεί αυτοτελές κοινωφελές ίδρυμα και 
να χρησιμοποιείται ως αίθουσα Κοινοτικού Θεάτρου, συγκεντρώσεων κλπ.
Σύμφωνα με το Β.Δ. 5/7-8-1950 (ΦΕΚ 185/τ. Α΄/23-08-1950) συστάθηκε το Κοινωφελές Ίδρυμα με 
την επωνυμία «ΙΔΡΥΜΑ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ», με σκοπό τη δημιουργία Κοινοτικού 
Θεάτρου στο Γαλαξίδι, το οποίο θα εποπτεύεται από το Κοινοτικό Συμβούλιο Γαλαξιδίου και σε ανώτερο 
επίπεδο από το Υπουργείο Οικονομικών.
 

Γεννήθηκε το 1880 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 20 
Δεκεμβρίου 1956 στον Πειραιά. Ήταν παντρεμένη με 
τον Γεώργιο Ρέλλα, απόγονος του επιφανή Γαλαξιδιώτη 
Κωνσταντίνου Τσαλαγκίρα, ο οποίος στα μέσα του 19ου 
αιώνα έχτισε πίσω από την πλατεία του Χηρόλακα 
αρχοντικό τριώροφο, πέτρινο, ανεπίχριστο, φρουριακό, 
από τα μεγαλύτερα και πλουσιότερα της πρώτης 
μετεπαναστατικής περιόδου, το επονομαζόμενο 
«Τσαλαγκιρέικο». Το αρχοντικό το κληρονόμησε η 
Ευσταθία Ρέλλα, η οποία με τη σειρά της, το 1955, το 
κληροδότησε στην Κοινότητα Γαλαξιδίου και σήμερα 
στεγάζονται τα γραφεία της Δημοτικής Ενότητας 
Γαλαξιδίου. 

(ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛ. ΑΓΓΕΛΗΣ, 
ΙΩΑΝΝΑ ΗΛ. ΑΓΓΕΛΗ, ΑΘΗΝΑ 
ΣΤ. ΑΓΓΕΛΗ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΣΤ. ΑΓΓΕΛΗΣ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΣΤ. ΑΓΓΕΛΗΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΕΥΘ. ΑΓΓΕΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ ΠΑΝ. 
ΚΑΜΜΕΝΟΥ, ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ 
ΚΑΜΕΝΟΣ, ΚΑΙΤΗ ΚΑΜΕΝΟΥ,
ΑΘΗΝΑ ΧΡ. ΤΕΑΖΗ, ΘΕΩΝΗ ΧΑΡ. 
ΦΡΑΓΚΑΚΗ)
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ΙΕΡΑΡΧΗΣ ΙΑΚΩΒΟΣ (κατά κόσμον ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΒΑΝΑΤΣΟΣ) 
του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ και της ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΒΑΒΑΝΑΤΣΟΥ (το γένος  ΑΝΑΤΣΙΤΟΥ) 

Γεννήθηκε στις 22 Ιουλίου 1895 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 25 Οκτωβρίου 1984 στη Μονή Παναγίας 
Φανερωμένης στη Σαλαμίνα, όπου είναι και ο τάφος του. Υπήρξε ηγετική εκκλησιαστική φυσιογνωμία 
με μεγάλη συμμετοχή στα συνέδρια εκτός της Ελλάδος, των Πατριαρχείων Ρωσίας, Αντιόχειας, 
Αλεξάνδρειας, Ρουμανίας, Γιουγκοσλαβίας. Ανιψιός και πνευματικό τέκνο του γνωστού Ιερέα της Αγίας 
Παρασκευής, Νικόλαου Β. Σκουτεράκου, όπου ως μαθητής στο Δημοτικό σχολείο Γαλαξιδίου συμμετείχε 
στις εκκλησιαστικές τελετές κοντά στον Ιερέα θείο του, αποφοίτησε από Γυμνάσιο του Πειραιά και στη 
συνέχεια σπούδασε στη Θεολογική και στη Νομική του Ε.Κ.Π.Α. Το 1918 χειροτονήθηκε Διάκονος, όπου 
και έλαβε το εκκλησιαστικό όνομα «Ιάκωβος».
Από το 1923 μέχρι το 1926 υπηρέτησε ως Αρχιδιάκονος της Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Υπηρέτησε 
ως Πρωτοσύγκελος της Αρχιεπισκοπής Αθηνών (1932-1936). Στις 29 Σεπτεμβρίου 1936 εξελέγη 
Μητροπολίτης Αττικής και Μεγαρίδος. Στις 12 Ιανουαρίου 1962 εξελέγη Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος, παραιτήθηκε, όμως, με κυβερνητική παρέμβαση στις 25 Ιανουαρίου 1962. Στις 4 
Φεβρουαρίου 1963 επανήλθε στον θρόνο της Μητροπόλεως Αττικής και Μεγαρίδος ως Πρόεδρος 
αυτής. Τιμήθηκε με εννέα Μεγαλόσταυρους διάφορων κρατών και πατριαρχείων.
Δώρισε στο Σωματείο «Σύνδεσμος Γαλαξειδιωτών» το ακίνητο όπου σήμερα στεγάζεται το Πνευματικό 
Κέντρο «ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΝΕΩΝ». Ενίσχυσε οικονομικά, εκτός από τα σωματεία, μεμονωμένα άτομα και 
οικογένειες αναξιοπαθούντων.
 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΣΤΕΦΟΣ 
του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ και της ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΣΤΕΦΟΥ (το γένος ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ)

πετρελαιοφόρου «ΙΩΝΙΑ» από το Ισπανικό πολεμικό  πλοίο «ΚΑΝΑΡΙΟΙ». Υπηρέτησε ως κληρωτός 
στο Πολεμικό Ναυτικό από το 1937 έως το 1939. Ο πόλεμος του 1940 τον βρίσκει ναύτη στο φορτηγό 
πλοίο «ROKOS», που ήταν ένα από τα δέκα Ελληνικά πλοία που βυθίστηκαν από τους Γερμανούς στο 
ναύσταθμο της Σούδας. Συλλαμβάνεται αλλά καταφέρνει να δραπετεύσει και να πάει στην Αθήνα. 

Μπαρκάρει με ένα καΐκι και καταφεύγει στο Ελληνικό Προξενείο. 
Το 1944 μπήκε στη Σχολή Έφεδρων Αξιωματικών Αλεξάνδρειας, 
όπου αποφοίτησε ως Σημαιοφόρος. Υπηρέτησε στο στολίσκο 
ναρκαλιευτικών και στις 11/12/1945 τιμήθηκε με το «Μετάλλιο 
Εξαιρέτων Πράξεων». Το 1952 ήρθε στην Ελλάδα για να δώσει 
εξετάσεις για το δίπλωμα του Πλοιάρχου.  Με την από 20/11/1990 
μυστική διαθήκη του, η οποία δημοσιεύθηκε την 20/02/1992 
(ΦΕΚ 130Β/24-02-1994), συνέστησε το Κοινωφελές Ιδρυμα με την 
επωνυμία «ΊΔΡΥΜΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ-ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ ΚΩΝ. ΣΤΕΦΟΥ», 
με έδρα το Γαλαξίδι. Σκοπός του Ιδρύματος είναι η εκτέλεση 
διαφόρων κοινωφελών έργων (κατασκευή, επισκευή και συντήρηση 
δημοτικών δρόμων και πλατειών), εντός της πόλης του Γαλαξιδίου, 
η επιχορήγηση του Ναυτικού και Ιστορικού Μουσείου Γαλαξειδίου 
και η κατασκευή «ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΤΟΥ ΑΓΝΩΣΤΟΥ ΝΑΥΤΗ». 
Το μνημείο κατασκευάστηκε μέσω του Ιδρύματος στην περιοχή 

«Καρνάγιο» στο Χηρόλακα το 2001. Σε αυτό αναγράφεται «ΜΝΗΜΕΙΟ ΑΦΑΝΗ ΝΑΥΤΗ». Προς τιμήν 
του έχει δοθεί το όνομά του σε οδό στο Γαλαξίδι.

Γεννήθηκε στις 15 Αυγούστου 1916 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 2 Φεβρουαρίου 1992. Τα πρώτα του 
γράμματα τα έμαθε στο Δημοτικό Σχολείο Γαλαξιδίου και έπειτα στο Σχολαρχείο Γαλαξιδίου. Ολοκλήρωσε 
τις σπουδές του στην Εμπορική Σχολή Πειραιώς. Το 1934 μπάρκαρε στα καράβια ως ναύτης. Το 1936 
βρίσκεται αιχμάλωτος στη Ceuta της Ισπανίας, ύστερα από βομβαρδισμό του

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ 
του ΑΝΔΡΕΑ και της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ

Γεννήθηκε στις 9 Ιανουαρίου 1890 και απεβίωσε στη 1 Ιουνίου 
1978. Στις 2 Ιουνίου 1921 παντρεύτηκε με τη Μαρίκα (Μαρία) 
Μιχαλοπούλου του Σωτηρίου Γιαννέλη, η οποία γεννήθηκε 
το 1906 στον Πειραιά και απεβίωσε στις 17 Οκτωβρίου 1973.
Άφησε Κληροδότημα στην Κοινότητα με την επωνυμία 
«ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑ ΜΑΡΙΚΑΣ ΚΑΙ ΑΝΔΡΕΑ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ» 
και συγκεκριμένα ένα  διαμέρισμα στο Κολωνάκι, βάσει 
της από 17-05-1974  διαθήκης του. Από τα έσοδα των 
μισθωμάτων επιθυμούσε την προικοδότηση των απόρων 
κοριτσιών και μέρος των εσόδων να διατίθενται για ετήσιο 
μνημόσυνο.
Προς τιμήν του έχει δοθεί το όνομά του σε οδό στο Γαλαξίδι.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ 
του ΧΡΗΣΤΟΥ και της ΔΕΣΠΟΙΝΗΣ

Γεννήθηκε το έτος 1889 και απεβίωσε στις 27 Ιανουαρίου 1975. 
Με την από 20-12-1963 διαθήκη του άφησε Κληροδότημα 
στην Κοινότητα Γαλαξιδίου το 50% των μισθωμάτων δυο 
διαμερισμάτων. Μέρος των εσόδων από τα ενοίκια δίνονται σε 
οικονομικά αδύνατους αριστούχους μαθητές του Γυμνασίου 
και του Λυκείου Γαλαξιδίου.
Προς τιμήν του έχει δοθεί το όνομά του σε οδό στο Γαλαξίδι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΡΑΣΑΚΗΣ 
του ΑΝΔΡΕΑ και της ΙΟΥΛΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΛΙΕΡΗ

Γεννήθηκε στις 17 Αυγούστου 1917 στο Μπιλμπάο της Ισπανίας 
και απεβίωσε στις 26 Αυγούστου 2012 στην Αθήνα. Σπούδασε 
στην Ανώτερη Εμπορική και Νομική Αθηνών. Υπηρέτησε για 
πολλά χρόνια ως Αξιωματικός Οικονομικών στην Πολεμική 
Αεροπορία. Οργάνωσε με εξαιρετική επιτυχία την εγκατάσταση 
των αποθηκών της Hellas Ρower, μετέπειτα ΔΕΗ, όπου 
παρέμεινε Διευθυντής μέχρι τη συνταξιοδότησή του.  
Με την από 17/04/2002 διαθήκη του κληροδότησε στον τότε 
Δήμο Γαλαξιδίου δύο διαμερίσματα στην Αθήνα. Ετησίως, από 
τα έσοδα των ενοικίων των Καταστημάτων, δίνονται χρηματικά 
βραβεία στους δύο πρωτεύσαντες μαθητές κάθε τάξης του 
Λυκείου Γαλαξιδίου. Επίσης, ενισχύονται οικονομικά, κάθε έτος, 
το Λύκειο Γαλαξιδίου με αγορά ηλεκτρομηχανικού εξοπλισμού 
και ο Φιλανθρωπικός Σύλλογος Γαλαξειδίου. 
«Η τελευταία μου θέλησις:…Τα δύο γραφεία του 7ου ορόφου 
επί της οδού Χαλκοκονδύλη, ενοικιασμένα επί πολλών ετών εις 
την ΔΕΗ, καταλείπω εις το  Λύκειον Γαλαξιδείου, το οποίον εκ 
των εισπραττομένων ενοικίων, θα αναλάβει την υποχρέωσιν να 
εξακολουθεί να δίδει ετησίως το υπ’ εμού θεσπιθέν εις μνήμην 
της αλησμονήτου μητρός μου, έπαθλον «ΙΟΥΛΙΑΣ ΓΕΡΑΣΑΚΗ» 
εις τους κατ΄ έτος πρωτεύοντας μαθητάς».  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΙΤΣΑΣ 
του ΣΤΑΥΡΟΥ και της ΟΛΓΑΣ

Γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου στις 15 Μαρτίου 1920 και απεβίωσε στις 5 Ιανουαρίου 2020 
στην Αθήνα. Φοίτησε στο Κρατικό Αγρονομικό Ινστιτούτο του Βελγίου (1937-1939) και στη Γεωπονική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (1939-1943). Το 1946 παντρεύτηκε την Ειρήνη Γρίβα στην 
Αλεξάνδρεια. Υπήρξε διευθυντικό στέλεχος σε μεγάλες εταιρείες της Αίγυπτου και της Νότιας Αφρικής. 
Μιλούσε τέσσερες ξένες γλώσσες, την Αγγλική, Γαλλική, Ιταλική και Αραβική. Διέπρεψε ως εμπορικός 
αντιπρόσωπος ξένων οίκων και ίδρυσε τη δική του εταιρεία στην Αθήνα.
Έχει εκδώσει τα βιβλία, «ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ ΡΙΖΕΣ - ΠΗΛΙΟ - ΖΑΓΟΡΑ - ΧΟΡΕΥΤΟ» (1978), «OΡΙΖΟΝΤΕΣ» 
(1979) και «ΘΥΜΑΜΑΙ...» (2014).
Ήταν γνωστός συλλέκτης γραμματοσήμων με κεντρικό θέμα το πλοίο, τη θάλασσα και την ιστορία 
τους δια μέσου των αιώνων. Οι φιλικοί δεσμοί του με ανθρώπους από το Γαλαξείδι, και ιδιαίτερα με 
τον αείμνηστο Γεώργιο Τσαουσάκη, η αγάπη και η εκτίμησή του για την ιστορική ναυτική πολιτεία του 
Γαλαξειδίου, τον οδήγησαν στην απόφαση να δωρίσει στο Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξειδίου 
(2007) την πολύτιμη και ανεκτίμητης αξίας συλλογή γραμματοσήμων «ΑΡΓΟΝΑΥΤΕΣ», αποτελούμενη 
από 47 τόμους με γραμματόσημα, ναυτιλιακά έγγραφα κ.α. μεγάλης ιστορικής σημασίας. Τιμής ένεκεν 
το Δημοτικό Συμβούλιο του τότε Δήμου Γαλαξιδίου, με ομόφωνη απόφαση, τον ανακήρυξε Επίτιμο 
Δημότη Γαλαξιδίου (2008).
Στο Γαλαξίδι υπάρχει οδός Κων/νου και Ειρήνης Ανίτσα.
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ΣΠΥΡΟΣ (ΣΠΥΡΙΔΩΝ) ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 
του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ και της ΔΡΟΣΟΥΛΑΣ

Γεννήθηκε το έτος 1902 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 22 Μαρτίου 1985 στην Αθήνα. Ορφάνεψε από 
πατέρα σε μικρή ηλικία και στην οικογένειά του υπήρχαν σοβαρά οικονομικά προβλήματα. Ωστόσο, 
με την οικονομική ενίσχυση του Ανδρέα Δ. Λεβαντή, Φαρμακοποιού – Δημάρχου Γαλαξιδίου και του 
Νικολάου Ευθ. Γουργουρή, Ιατρού – Βουλευτή του τότε νομού Φθιωτιδοφωκίδος, σπούδασε στην 
Αθήνα, στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών. Συνέβαλε στη δημιουργία του «Εργαστηρίου Εσωτερικής 
Διακόσμησης» της Σχολής «Δοξιάδη», στο οποίο υπήρξε Καθηγητής και  Διευθυντής. Ήταν παντρεμένος 
με την Αγγελική Κωνσταντοπούλου. Διακρίθηκε ως ζωγράφος, αγιογράφος, σκηνογράφος, χαράκτης, 
συγγραφέας. Στις 25 Μαρτίου 1930 η Ακαδημία Αθηνών, με Πρόεδρο τον ποιητή Κωστή Παλαμά,  του 
απένειμε βραβείο για τα σχέδια των τοιχογραφιών του ναού του Αγίου Διονυσίου του Αρεοπαγίτου 
στο Κολωνάκι. Το 1934 έγραψε το βιβλίο «ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΑ ΚΑΡΑΒΙΑ. ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
ΤΟΥΣ», που αποτελείται από μια συλλογή σχεδίων με Γαλαξιδιώτικα καράβια της εποχής της ακμής της 
ιστιοφόρου ναυτιλίας και από περιγραφές διάφορων περιστατικών της ναυτικής πολιτείας εκείνης της 
περιόδου. Το 1947 κυκλοφόρησε το βιβλίο «ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ. Η ΜΟΙΡΑ ΜΙΑΣ ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ» της 
Γαλαξιδιώτισσας συγγραφέως Εύας Βλάμη με ξυλογραφίες του Σπύρου Βασιλείου.
Το 1962  ανέλαβε το στήσιμο των πινάκων των Γαλαξιδιώτικων ιστιοφόρων του Ναυτικού και Ιστορικού 
Μουσείου Γαλαξειδίου, έπειτα από πρόσκληση της τότε Κοινοτάρχου Ζωής Τσιγγούνη.
Το 1965 τιμήθηκε με τον Σταυρό των Ανωτέρων Ταξιαρχών του Βασιλικού Τάγματος του Φοίνικος. Έως 
το 1970 σκηνοθέτησε περίπου 60 θεατρικά έργα, αρκετές κινηματογραφικές ταινίες και εικονογράφησε 
πολλά βιβλία. Στις 13 και 14 Ιουνίου 1976, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στο Παρθεναγωγείο Γαλαξιδίου, 
με θέμα: «Μνήμη Εύας Βλάμη – Χαιρετισμός στον ζωγράφο Σπύρο Βασιλείου». Ο ζωγράφος δώρισε 
τότε έργα του στο «Σύνδεσμο Γαλαξειδιωτών», προκειμένου να τα βάλει στις λαχειοφόρους αγορές 
των εκδηλώσεών του. 
Το 1996 πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στη μνήμη του στη Σχολή Τουριστικών Επαγγελμάτων Γαλαξιδίου, 
κατά την οποία η οικογένειά του δώρισε στο Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξειδίου πίνακές του, 
που σήμερα εκτίθενται στην αίθουσα VI του Μουσείου. Προς τιμήν του έχει δοθεί το όνομά του σε οδό 
στο Γαλαξίδι.

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΑΘΑΣ 
του ΝΙΚΟΛΑΟΥ και της ΕΥΜΟΡΦΙΑΣ ΣΑΘΑ

ΕΥΑ (ΕΥΑΝΘΙΑ) ΒΛΑΜΗ - ΛΕΚΑΤΣΑ 
του ΝΙΚΟΛΑΟΥ και της ΜΑΡΙΑΣ (το γένος ΖΑΧΑΡΙΑ)

Γεννήθηκε το 1842 στην Αθήνα και απεβίωσε στις 14 Μαΐου 1914 
στο Παρίσι. Ηταν γόνος Γαλαξιδιώτικης οικογένειας αγωνιστών του 
1821. Ο πατέρας του ήταν Αστυνόμος στο Γαλαξίδι.
Ιστοριοδίφης και Βυζαντινολόγος ήταν από τους επιφανέστερους και 
πολυγραφότερους Έλληνες ιστορικούς της μετά την Τουρκοκρατία 
εποχής. Συγκαταλέγεται στους θεμελιωτές των βυζαντινών και 
μεταβυζαντινών σπουδών στην Ελλάδα. Τελείωσε το Γυμνάσιο 
Λαμίας (1860)  και το 1861 γράφτηκε στην Ιατρική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Σημαντική στιγμή της ζωής του ήταν η 
ανακάλυψη του χειρόγραφου «ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ», 
το 1864, γραμμένο δια χειρός  του  Ευθυμίου Ιερομονάχου 
(1703), μέσα σε κρύπτη στα ερείπια της Μονής του Σωτήρος 
Χριστού, που είναι ένα από τα σημαντικότερα μεταβυζαντινά 
κείμενα στην ελληνική ιστοριογραφική παράδοση για τις εποχές 
της Λατινοκρατίας και Τουρκοκρατίας. Το 1865 δημοσίευσε το 
χειρόγραφο με τίτλο «ΧΡΟΝΙΚΟΝ ΑΝΕΚΔΟΤΟΝ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ» 
και έκτοτε ακολούθησαν πολλές άλλες εκδόσεις. Από το 1870 
έως το 1894 ταξίδεψε σε διάφορες χώρες (Βενετία, Γένοβα, Πίζα, 
Φλωρεντία, Νεάπολη, Παρίσι, Κωνσταντινούπολη), όπου ερεύνησε 
μεσαιωνικά και βυζαντινά χειρόγραφα, και προέβη σε εκατοντάδες 
δημοσιεύσεις και εκδόσεις σχετικών βιβλίων, όπως «ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ», «ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΟΥΜΕΝΗ ΕΛΛΑΣ», «ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ», και πολλά άλλα. Το 1881 παντρεύτηκε στην 
Τεργέστη με την Χαρίκλεια Μάγγου. Το 1900 εγκαταστάθηκε μόνιμα 
στο Παρίσι, όπου παρέμεινε μέχρι το τέλος της ζωής του. Πέθανε, 
σχεδόν, τυφλός και φτωχός. Θάφτηκε στο νεκροταφείο του Saint-
Ovent στο Παρίσι. Το 1980 έγινε η μετακομιδή των οστών του από 
το Παρίσι στο κοιμητήριο του Γαλαξιδίου, καθώς και η επιστροφή 
του χειρόγραφου, που σήμερα φυλάσσεται στο Ναυτικό & Ιστορικό 
Μουσείο Γαλαξειδίου.  Στο Γαλαξίδι υπάρχει ομώνυμη πλατεία με 
την προτομή του, καθώς και οδός με το όνομά του.

Απόγονος του καραβοκύρη αγωνιστή του 1821 Δρόσου Βλάμη. Γεννήθηκε στις 17 Ιανουαρίου 1922 στην Αθήνα 
και απεβίωσε στις 16 Μαΐου 1974 στην Αθήνα. Σπούδασε μουσική στο Ωδείο Αθηνών και φιλολογία. 
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ΡΟΔΟΥΛΑ ΣΤΑΘΑΚΗ ΚΟΥΜΑΡΗ 
του ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ και της ΚΑΤΙΝΑΣ ΚΟΥΜΑΡΗ (το γένος ΧΑΡΔΑΒΕΛΛΑ)

Γεννήθηκε στις 10 Φεβρουαρίου 1925 στην Κηφισιά και απεβίωσε στις  3 Μαΐου 2021 στην Κηφισιά. Ήταν 
δισέγγονή του Αρχιναυπηγού, Καπετάνιου και Δημάρχου Γαλαξιδίου Κωνσταντίνου Παπαπέτρου. 
Σπούδασε Γερμανική Φιλολογία και από το 1946 πρόσφερε τις υπηρεσίες της ως Εθελόντρια Αδελφή 
του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. Το 1952 αποφοίτησε από τη Σχολή Γραμματέων της Βέρνης στην 
Ελβετία. Το 1953 γράφτηκε στο Τμήμα Μελισσοκομίας στη Γεωργική Σχολή στο Μαρούσι. 

Πολύ νωρίς, όμως, την κέρδισε η λογοτεχνία. Το 1947 εξέδωσε το λογοτεχνικό χρονικό «ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ. 
Η ΜΟΙΡΑ ΜΙΑΣ ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ»,  στο οποίο περιγράφει με γλαφυρό ύφος την ιστορία της 
ναυτικής πολιτείας από την ίδρυσή της, κατά την ακμή της την εποχή της ιστιοφόρου ναυτιλίας μέχρι 
την παρακμή της κατά τον 20ο αιώνα.
Το 1949 εξέδωσε το εξαιρετικό ναυτικό μυθιστόρημα «ΣΚΕΛΕΤΟΒΡΑΧΟΣ», στο οποίο περιγράφει το 
πως η τεράστια σύγκρουση του ιστίου με τον ατμό του τέλους του 19ου αιώνα επηρέασε την κοινωνία 
του Γαλαξιδίου.
Ο τόπος καταγωγής της, το Γαλαξίδι, ήταν η πηγή έμπνευσης των δυο αυτών έργων.
Το 1952 τιμήθηκε με έπαινο από την Ακαδημία Αθηνών για τα δύο βιβλία της και με το βραβείο της 
«Ομάδας των Δώδεκα» για το «ΣΚΕΛΕΤΟΒΡΑΧΟ».
Στη συνέχεια άλλαξε τη θεματολογία της. Το 1958 εξέδωσε το μυθιστόρημα «ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ ΤΗΣ 
ΑΓΓΕΛΙΚΑΣ» και το 1963 το μυθιστόρημα «ΣΤΟΝ ΑΡΓΑΛΕΙΟ ΤΟΥ ΦΕΓΓΑΡΙΟΥ», στα οποία δεν 
ασχολείται ούτε με το Γαλαξίδι ούτε με ναυτικά θέματα.
Το 1961  παντρεύτηκε τον φιλόλογο Παναγή Λεκατσά,  έναν από τους θεμελιωτές της θρησκειολογίας 
και εθνολογίας στην Ελλάδα. Τα βιβλία της έχουν επανεκδοθεί αρκετές φορές.
Προς τιμήν της έχει δοθεί το όνομά της σε οδό στο Γαλαξίδι.

 

Εργάστηκε για μια διετία στο Υπουργείο Προεδρίας της Κυβερνήσεως (1955-1957) και στον Ελληνικό 
Οργανισμό Τουρισμού (1957-1959). Σημαντικός σταθμός στη ζωή της ήταν τα δυο χρόνια που 
ήταν γραμματέας της Λαογράφου Αγγελικής Χατζημιχάλη (1960 -1962), καθώς έμαθε την αξία της 
παραδοσιακής λαϊκής τέχνης. Το 1962 φοίτησε στη Σχολή Ξεναγών στην Αθήνα και έως το 1988 έκανε 
ξεναγήσεις, στην Ελλάδα και στη Μεσόγειο με κρουαζιερόπλοια, έχοντας την ευκαιρία να έρθει σε επαφή 
με πολλούς χειροτέχνες. Επί σειρά ετών δίδαξε στη Χ.Ε.Ν. Αθηνών και έδωσε διαλέξεις σε διάφορες 
πόλεις της Ελλάδας. Το 1974 ορίζεται Έφορος του «Μουσείου Γαλαξειδίου», που μετονομάστηκε 
σε «Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξειδίου», όπου παρέμεινε μέχρι το θάνατό της έχοντας τη 
θέση της Επιστημονικής Συμβούλου. Από το 1981 διετέλεσε Επιστημονικός Συνεργάτης του Ιστορικού 
Λαογραφικού Μουσείου Ρεθύμνου, όπου ανέλαβε την τακτοποίηση των συλλογών του. Υπήρξε ιδρυτικό 
μέλος και Πρόεδρος του Ιδρύματος για άτομα με νοητική στέρηση «ΔΕΛΦΙΝΙΑ». Το 2018 το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Ένωσης «ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ» την τίμησε με το βραβείο «ΕΡΓΟ ΖΩΗΣ» για την  25η 
εθελοντική προσφορά της και υποστήριξη στο έργο του Ιδρύματος «ΕΣΤΙΑ ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ». Διετέλεσε 
Αντιπρόεδρος του Ιδρύματος «ΕΣΤΙΑ ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ». Με τον αείμνηστο Γεώργιο Τσαουσάκη 
ίδρυσαν το 1994 το Σωματείο «ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ». 
Το συγγραφικό της έργο (16 βιβλία και περισσότερα από 60 δημοσιευμένα άρθρα από τις μελέτες της) 
αποτελεί μια σημαντική παρακαταθήκη για τις νεότερες γενιές. Δώρισε στο Σωματείο 800 αντίτυπα του 
βιβλίου «ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ, Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ, ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ» και αρκετά αντίτυπα του βιβλίου της «O ΑΡΧΙΝΑΥΠΗΓΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Μ. ΠΑΠΑΠΕΤΡΟΣ. ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΙΑΣ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ», προκειμένου 
να καλυφθούν διάφορες ανάγκες του Μουσείου από τα έσοδα της πώλησης των βιβλίων.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ ΚΑΙ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΛΗΤΣΑ 
τέκνα του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΠΑΠΠΑ

Ο Ιωάννης Παππάς γεννήθηκε το 1906 στην Αγία Ευθυμία Παρνασσίδας και απεβίωσε το 1997 στη 
Σαλαμίνα. Ήταν ωρολογοποιός και συγγραφέας. Έγραψε πολλά άρθρα στην εφημερίδα «το Γαλαξείδι». 
Το 1979 εξέδωσε βιβλίο με τίτλο «ΑΝΑΔΡΟΜΕΣ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ. ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΑ ΙΣΤΟΡΗΜΑΤΑ.



16 17

ΛΟΥΪΖΑ ΚΟΥΤΟΥΛΑ-ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ 
του ΗΛΙΑ και της ΚΛΑΡΑΣ ΚΟΥΤΟΥΛΑ

ΧΡΟΝΙΚΟ 1915-1935», στο οποίο, μέσα από αφηγήματα, δίδονται αξιόλογες πληροφορίες για το Γαλαξίδι 
της περιόδου εκείνης. Τα αδέλφια Ιωάννης και Παναγιώτα με την υπ’αριθμ. 1292/25-09-1980 δωρεά εν 
ζωή δώρισαν στην  Κοινότητα Γαλαξιδίου μια διώροφη οικία στην Ακτή Οιάνθης 99, που σήμερα έχει 
νοικιαστεί και λειτουργεί η Καφετέρια - Μπαρ με την επωνυμία «Ο.Κ.».
Στο Γαλαξίδι υπάρχει οδός Ιωάννου Παππά.

Γεννήθηκε στις 11 Ιουλίου 1917 στο Γαλαξίδι και 
απεβίωσε στις 23 Σεπτεμβρίου 1988. 
Το 1972 παντρεύτηκε  με τον Ιωάννη Νικολόπουλο. 
Με την από 20-12-1963  διαθήκη της άφησε 
Κληροδότημα στην Κοινότητα Γαλαξιδίου ένα 
διώροφο κτίριο στην οδό Ανδρούτσου στο 
Γαλαξίδι για κοινωφελή σκοπό.

	  

Με το υπ’ αριθμ. 1548/08-01-2020 συμβόλαιο πραγματοποιήθηκε η ανταλλαγή του ανωτέρω κτιρίου 
με ακίνητο που βρίσκεται στην οδό Σταύρου Νιάρχου, δίπλα στο κτίριο του Ναυτικού και Ιστορικού 
Μουσείου Γαλαξειδίου, με σκοπό την επέκταση του Μουσείου.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΕΡΡΟΥ και ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
τέκνα του ΙΩΑΝΝΗ και της ΓΑΡΥΦΑΛΙΑΣ ΜΕΛΕΤΗ

Η Ευαγγελία γεννήθηκε στις 26 Σεπτεμβρίου 1914 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 29 Ιουλίου 2014 στο 
Γαλαξίδι. Ήταν παντρεμένη με τον Ιωάννη Πέρρο.
Ο Αθανάσιος γεννήθηκε στις 27 Ιανουαρίου 1925 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 29 Δεκεμβρίου 2009. 
Τα δύο αδέλφια δώρισαν στο «Σύνδεσμο Γαλαξειδιωτών» μία διώροφη οικία με δύο ξεχωριστές κατοικίες  
στο Γαλαξίδι με τον όρο τα έσοδα από την εκμετάλλευσή τους να χρησιμοποιούνται για φιλανθρωπικούς 
και κοινωφελείς σκοπούς.
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ΕΛΕΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΟΥ 
του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ και της ΕΥΦΡΟΣΥΝΗΣ ΜΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΥ

ΠΕΤΡΟΥΛΑ-ΚΑΝΕΛΛΑ ΧΗΡΑ ΗΛΙΑ ΚΑΜΒΥΣΗ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ και ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΓΚΟΝΟΥ

Γεννήθηκε στις 29 Οκτωβρίου 1930 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 2 Ιανουαρίου 2024 στην Αθήνα. 
Ήταν παντρεμένη με τον Ιωάννη Ευαγγελίδη. Με την υπ’αριθμ.  9367/18-01-2009  σύσταση δωρεάς εν 
ζωή κληροδότησε στον τότε Δήμο Γαλαξειδίου  ένα  ισόγειο  λιθόκτιστο κτίσμα στην οδό Χαρδαβέλλα 
στο Γαλαξίδι.

Γεννήθηκε στις 21 Αυγούστου 1944 στο Άργος και είναι κάτοικος Χαλανδρίου.
Με τον αριθμό συμβολαίου 9968/19-12-2013 έκανε δωρεά εν ζωή αστικού ακινήτου στην οδό Νικολάου 
Καρατζά, εμβαδού οικοπέδου 108 τετραγωνικών μέτρων και εμβαδού κτίσματος 65 τετραγωνικών 
μέτρων, για την οικονομική ενίσχυση της τότε Τοπικής Κοινότητας Γαλαξιδίου.

ΕΛΕΝΗ ΠΕΡΔΙΚΟΥΛΗ 
του ΙΩΑΝΝΗ και της ΧΡΥΣΑΝΘΗΣ 

Γεννήθηκε στο Γαλαξίδι στις 15 Ιανουαρίου 1913 και απεβίωσε στις 25 Μαΐου 2002. Υπήρξε άνθρωπος 
της προσφοράς. Με τη σύνταξη του πατέρα της, που έπαιρνε ως άγαμη θυγατέρα, έδινε χρήματα 
για κάθε καλό σκοπό στον τόπο της, αλλά και μεμονωμένα ενίσχυε διάφορες οικογένειες. Διέθεσε ένα 
μεγάλο ποσό για την ανέγερση δυο εξωκλησιών, του «Αγίου Φανουρίου», δίπλα στον Άγιο Ιωάννη το 
Θεολόγο, στην «Πέρα Πάντα» (1978) και του «Αγίου Κοσμά του Αιτωλού», που βρίσκεται δίπλα στην 
«Παναγία της Ζωοδόχου Πηγής»,  την «Κλεφτοπαναγιά» (2000). Σημαντική, επίσης, ήταν η οικονομική 
της ενίσχυση στα μοναστήρια της Φωκίδας, αλλά και της ευρύτερης περιοχής.
Προς τιμήν της έχει δοθεί το όνομά της σε οδό στο Γαλαξίδι.

ΑΝΔΡΙΑΝΗ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 
του ΠΑΥΛΟΥ και της ΑΛΤΑΝΙΑΣ (το γένος ΠΑΠΑΠΕΤΡΟΥ)

Γεννήθηκε στις 13 Δεκεμβρίου 1914 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 5 Ιουλίου 1989 στην Αθήνα. Άφησε 
ένα υπόγειο διαμέρισμα ενός δωματίου στην οδό Σκοπέλου 4 στον Άγιο Ιωάννη, στην Αθήνα.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 
του ΠΑΥΛΟΥ και της ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΛΙΟΛΙΟΥ

Η χήρα του Ιωάννη Μιχαηλίδη δώρισε στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου ένα διαμέρισμα 107,90 τ.μ. επί της 
οδού Παιανίας, αρ. 14 στην περιοχή Ζωγράφου.
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ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΗ 
του ΣΤΑΥΡΟΥ και της ΑΣΗΜΙΝΑΣ

Γεννήθηκε το έτος 1917 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στη 1 Ιουνίου 1994. Δώρισε στον Ιερό Ναό Αγίου 
Νικολάου ένα διαμέρισμα επί της οδού Αλκιβιάδου, αρ. 217 στον Πειραιά (2ος όροφος).  Επίσης, δώρισε 
μια διώροφη οικία που βρισκόταν στο Γαλαξίδι, πλησίον του Καποδιστριακού Σχολείου, που πουλήθηκε 
και χτίστηκε η πανσιόν «ΕΠΑΥΛΙΣ».

Γεννήθηκε το έτος 1902 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 
17 Δεκεμβρίου 1995. Με την από 08-12-1990 διαθήκη 
του συνέστησε το Κοινωφελές Ιδρυμα με την επωνυμία 
«ΙΔΡΥΜΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΟΥΜΠΑΡΟΥΛΗ» με περιουσία 
ένα σεβαστό ποσό, που είναι αναπαλλοτρίωτο. Σκοποί 
του Ιδρύματος είναι να γίνονται έργα από τα οποία θα 
ωφελείται το Γαλαξίδι και το κοινωνικό του σύνολο (πχ 
οικονομικά βοηθήματα σε φτωχούς, υποτροφίες, ενίσχυση 
συλλόγων για τη διατήρηση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
του Γαλαξιδίου και την προστασία του περιβάλλοντος).
Προς τιμήν του έχει δοθεί το όνομά του σε οδό στο Γαλαξίδι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΠΑΡΟΥΛΗΣ 
του ΑΝΔΡΕΑ και της ΔΙΑΜΑΝΤΩΣ

ΚΑΤΙΑ (ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ) ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ 
του ΙΩΑΝΝΗ και της ΣΟΦΙΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

Γεννήθηκε στις 31 Μαΐου 1938 στον Πειραιά και απεβίωσε στην Αθήνα στις 28 Δεκεμβρίου 2023. Ήταν η 
τελευταία απόγονος του ξακουστού οπλαρχηγού του 1821 Ιωάννη Δημητρίου Μητρόπουλου. Σπούδασε 
στο «Εργαστήρι Εσωτερικής Διακόσμησης» του Σπύρου Βασιλείου στη Σχολή «Δοξιάδη» και έμαθε 
κεραμική από τον Πάνο Δάνο. Ασχολήθηκε με τη ζωγραφική σε ύφασμα και μουσαμά και έλαβε μέρος 
σε πολλές εκθέσεις ζωγραφικής σε εθνικό επίπεδο.
Από το 1972 την κέρδισε η κεραμική και έλαβε μέρος σε πολλές εκθέσεις κεραμικής σε διεθνές επίπεδο. 
Έφτιαξε σκηνικά και κοστούμια για διάφορες παραστάσεις έργων και έχει εκδώσει και το βιβλίο «ΕΔΩ 
ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ S.O.S.» με φωτογραφίες και κεραμικά της.
Δώρισε στο Δήμο Δελφών για το Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξειδίου πίνακα με τη μορφή του 
προγόνου της οπλαρχηγού Ιωάννη Μητρόπουλου, έργο του ζωγράφου Ζαχ. Κωνσταντινίδη (1938), σε 
αντικατάσταση άλλου που είχε φθαρεί κατά τις μεταφορές του στις ετήσιες εκδηλώσεις στο «Χάνι της 
Γραβιάς».
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ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΓΟΥΡΓΟΥΡΗΣ 
του ΝΙΚΟΛΑΟΥ και της ΚΑΛΟΜΟΙΡΑΣ ΓΟΥΡΓΟΥΡΗ

Γεννήθηκε στη 1 Ιανουαρίου 1908 στο Γαλαξίδι και απεβίωσε στις 11 Δεκεμβρίου 1980. Ήταν δικηγόρος 
Αθηνών, συγγραφέας και επί χρόνια Πρόεδρος του «Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών». Έγραψε τη μνημειώδη 
και βραβευμένη από την Ακαδημία Αθηνών τρίτομη σειρά  βιβλίων «ΤΟ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ ΣΤΟΝ ΚΑΙΡΟ ΤΩΝ 
ΚΑΡΑΒΙΩΝ», που με επιστολή του, λίγους μήνες πριν πεθάνει, τη δώρισε στον «Σύνδεσμο Γαλαξειδιωτών», 
ο οποίος την εξέδωσε μετά το θάνατό του 2 φορές (Α΄ 1982, Β΄ 2001). Το έργο αυτό αναφέρεται στην 
ιστορία του Γαλαξιδίου την εποχή της ακμής της ιστιοφόρου ναυτιλίας  σε διαφορετικούς τομείς της 
κοινωνικής ζωής και δημιουργικής δράσης των ανθρώπων της (τρόπος ζωής, κοινωνικές αντιλήψεις, ήθη 
και έθιμα, συνήθειες και πολλά λαογραφικά στοιχεία), προ πάντων δε στο ναυπηγικό και ναυτιλιακό 
τομέα. Αναφέρεται, ακόμα, στην καταγραφή όλων των ιστιοφόρων, των καπετάνιων και των πλοιοκτητών 
τους για έναν περίπου αιώνα.
Το έργο προέκυψε μετά από ενδελεχή έρευνα δέκα ετών σε πρωτογενείς πηγές, και παρόλο που 
αναφέρεται μόνο στο Γαλαξίδι, και μόνο στην εποχή της ακμής της ιστιοφόρου ναυτιλίας, δεν παύει να 
ενδιαφέρει, γενικότερα, όλους, που επί διεθνούς επιπέδου, ασχολούνται με ναυτιλιακά θέματα.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 
του ΙΩΑΝΝΗ και της ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑΣ ΤΣΟΚΑ

Γεννήθηκε στις 31 Μαΐου 1930 στην Ελευσίνα και απεβίωσε στις 31 Ιανουαρίου 2001 στην Ελευσίνα. Ήταν 
παντρεμένη με το γνωστό Γαλαξιδιώτη Πλοίαρχο Θεόδωρο Σιδηρόπουλο.
Το 1986, στην πλατεία του Χηρόλακα, στήθηκε άγαλμα τιμονιέρη όρθιου πάνω σε καράβι. Στην πίσω 
πλευρά αναγράφεται «ΜΝΗΜΕΙΟ ΑΠΑΝΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΓΑΛΑΞΙΔΙΩΤΩΝ ΝΑΥΤΙΚΩΝ» και πιο 
κάτω «προσφορά της Ευαγγελίας Θ. Σιδηροπούλου, στη μνήμη του συζύγου της Καπετάν Θεοδώρου 
Σιδηροπούλου».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ 
του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ και της ΚΩΣΤΟΥΛΑΣ

Γεννήθηκε στο Γαλαξίδι το 1901 και απεβίωσε στην Αθήνα στις 27 
Σεπτεμβρίου 1977. Ήταν τρισέγγονος του ξακουστού οπλαρχηγού 
του 1821 Ιωάννη Δημητρίου Μητρόπουλου.
Σπούδασε Νομικά στο Ε.Κ.Π.Α. και άσκησε για πολλές δεκαετίες 
τη δικηγορία στον Πειραιά. Διετέλεσε Πρόεδρος του Δημοτικού 
Συμβουλίου του Δήμου Πειραιά, καθώς και μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Ο.Λ.Π., Εκδότης της εφημερίδας του τόπου μας 
«Γαλαξειδιωτική» (1929-1932) και Πρόεδρος του «Συνδέσμου 
Γαλαξειδιωτών» (1960-1985).
Μετά από έρευνα πολλών ετών σε πρωτογενείς πηγές, το έτος 1970 
εξέδωσε το βιβλίο με τίτλο: «ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ. ΤΟ ΕΠΟΣ ΜΙΑΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 
ΤΡΙΩΝ ΧΙΛΙΑΔΩΝ ΤΕΤΡΑΚΟΣΙΩΝ ΕΤΩΝ». Είναι το πρώτο βιβλίο 
που γράφτηκε για το Γαλαξίδι και αναλύει όλα, ανεξαιρέτως, τα 
θέματα που σχετίζονται με τη ναυτική πολιτεία μας (προϊστορική 
περίοδος, μεταχριστιανική περίοδος, αγώνες πριν το 1821, το 
Γαλαξίδι κατά την επανάσταση, ακμή της ιστιοφόρου ναυτιλίας, 
πνευματική παρουσία  από τέλη 18ου αιώνα, Γαλαξιδιώτες σε 
ανώτερα αξιώματα, Γαλαξιδιώτες στο εξωτερικό, αρχαιότητες, ήθη 
και έθιμα, τοπογραφία, Ιεροί Ναοί, και πάρα πάρα πολλά άλλα).
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΑΟΥΣΑΚΗΣ 
του ΗΛΙΑ και της ΕΥΣΤΑΘΙΑΣ 

Γεννήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 1933 και απεβίωσε στην Αθήνα στις 27 Απριλίου 2014.
Γόνος παλιάς ναυτικής οικογένειας ακολούθησε το παραδοσιακό επάγγελμα της πατρίδας του. Έγινε 
Πλοίαρχος του Εμπορικού Ναυτικού και ταξίδεψε σε όλο τον κόσμο για πολλά χρόνια. Διετέλεσε 
διευθυντικό στέλεχος στην Ναυτιλιακή Εταιρεία του Λάτση. Υπήρξε αυτοδίδακτος ερασιτέχνης 
ζωγράφος. Η πρώτη του έκθεση έγινε στο Μαρούσι το 1979 και την προλόγισε η Κωστούλα Μητροπούλου. 
Με την ιδιαίτερη πινελιά του ζωγράφιζε εικόνες από την ναυτική πολιτεία (παλιά αρχοντικά, ιστιοφόρα, 
περίτεχνα μπαλκόνια, μετζαλούνες, φουρούσια, κ.ά.). 

Έκανε τα  σκίτσα και το εξώφυλλο στο βιβλίο με τίτλο «ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ, Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ, ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ» (1981), με 
κείμενα της συζύγου του ΄Ασπας Τσαουσάκη, της Ροδούλας Σταθάκη Κούμαρη και της Γωγώς Χαβιάρα. 
Εξέδωσε το βιβλίο με τίτλο «ΓΑΛΑΞΑ ΣΚΙΤΣΑ ΚΑΙ ΜΝΗΜΕΣ» (1987) με σχέδια και εξώφυλλο δικά του 
και κείμενα της Άσπας Τσαουσάκη.
Ήταν μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ναυτικού και Ιστορικού Μουσείου Γαλαξειδίου και Πρόεδρος 
του Σωματείου «οι Φίλοι του Ναυτικού και Ιστορικού Μουσείου Γαλαξείδιου». Διετέλεσε Επιστημονικός 
Σύμβουλος επί των ναυτικών θεμάτων του Μουσείου, όπου και επιμελήθηκε το Ναυτικό Τμήμα, κατά 
την ανακαίνιση του Μουσείου και την έναρξη της επανέκθεσης (2000-2003).
Αξιοσημείωτο είναι ότι ο κυριότερος λόγος που ο Κωνσταντίνος Ανιτσάς δώρισε το 2007 στο Ναυτικό 
και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξιδίου τη συλλογή γραμματοσήμων του «ΑΡΓΟΝΑΥΤΕΣ», ήταν οι φιλικοί 
δεσμοί που διατηρούσε με το Γιώργο Τσαουσάκη. Επισημαίνεται ότι η συλλογή «ΑΡΓΟΝΑΥΤΕΣ» 
είναι ανεκτίμητης αξίας και πολύ μεγάλης ιστορικής σημασίας, αποτελείται δε από 47 τόμους με 
γραμματόσημα, ναυτιλιακά έγγραφα κ.α.
Υπήρξε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του «Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών», υπεύθυνος για την 
έκδοση της εφημερίδας «το Γαλαξείδι». Προς τιμήν του έχει δοθεί το όνομά του σε οδό στο Γαλαξίδι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΗΣ ΔΕΔΟΥΣΗΣ 
τέκνο του ΔΕΔΟΥΣΗ ΔΕΔΟΥΣΗ

Γεννήθηκε το έτος 1790 και απεβίωσε το έτος 1854. Ναύαρχος επί Επαναστάσεως, για την οποία 
υπεβλήθη και σε μεγάλες χρηματικές θυσίες και Δημογέροντας Γαλαξειδίου από το 1828. Έλαβε μέρος 
ως Πληρεξούσιος (όχι συγκεκριμένης πόλης) στη Γ΄ εθνοσυνέλευση (06-04-1826 / Επίδαυρος) και ως 
πληρεξούσιος Γαλαξειδίου και Σαλώνων στη Δ΄ εθνοσυνέλευση (11-07-1829 / Άργος). 
Λόγω της προσφοράς του κατά την Επανάσταση, το 1836, διορίσθηκε ως Υποπλοίαρχος στο Βασιλικό 
Ναυτικό, όπου με διαδοχικές προαγωγές κατέληξε Πλοίαρχος β΄ τάξεως (1850). Του απονεμήθηκαν 
το «Αργυρούν Αριστείον του Αγώνος» (1836), καθώς και ο «Αργυρούς Σταυρός των Ιπποτών του 
Τάγματος τού Σωτήρος» (1838). 
Προς τιμήν του έχει δοθεί το όνομά του σε οδό στο Γαλαξίδι. 
Η προτομή του υπάρχει στο ταφικό του μνημείο στο κοιμητήριο Γαλαξιδίου.
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